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Recenzija knjige: 
PODOBE IZ MODRINE 

Avtor: Lovrenc Lipej
Založnik: Morska biološka postaja Piran, Nacionalni 

inštitut za biologijo in Slovenski nacionalni odbor 
Medvladne oceanografske komisije UNESCO, 

Tiskarna SCHWARTZ, 
248 str. 

Knjiga »Podobe iz modrine« profesorja Lovren-
ca Lipeja je posebnost v slovenskem slovstvu, saj 
imamo pred seboj berljivo knjigo polno zanimi-
vosti, anekdot, nenavadnih primerjav in miselnih 
razponov, ki priča o avtorjevi široki, enciklope-
dični razgledanosti v biologiji, naravoslovju, a 
tudi širše o vsem, kar je človekovemu zanimanju 
lastno. Po drugi strani pa je knjiga znanstveno in 
strokovno korektna, vsebuje sodobna dognanja 
in – kjer je potrebno – relevantne podatke o vsaki 
tematiki. 

Knjig o morskem življu v Jadranu oziroma – 
ožje – v slovenskem morju, je bilo že nekaj. Ver-
jetno je »Življenje našega Jadrana« Miroslava Zeia 
in Jana Zhanela iz leta 1947 prvo tovrstno delo, 
ki je skušalo podvodni svet približati slovenskemu 
bralcu. Nato je leta 1951 izšla prav tako Zeieva 
knjjga »Iz ribjega sveta«, ter leta 1956 delo istega 
avtorja »Morja bogati zakladi«, ki je profesorju 
Lipeju burila domišljijo že v zgodnjem otroštvu, 
kot sam zapiše v predgovoru.

Gre za izbor esejev o morju in življenju v njem, 
ki jih je avtor pisal skozi leta v časopisu Primorske 
novice, nekaj pa tudi v časopisu Slovenske Pota-
pljaške Zveze - Potapljaču. Eseji so smiselno zbrani 
v poglavja, v katerih so podpoglavja, skozi katere 
bralec vselej sledi rdečo nit... na primer poglavja 
o mehkužcih, o tujerodnih vrstah, o posledicah 
podnebnih sprememb, o pticah, o morskih psih, 
itd. Vsako od sedemnajstih poglavij je na koncu 
knjige opremljeno z viri, znanstvenimi in strokov-
nimi, od katerih je veliko avtorjevih originalnih, 
in v katerih so sicer subjektivno obarvani eseji 
objektivno »preverljivi«. 

Knjiga se bere z lahkoto, in težko jo je odložiti 
tudi zato, ker je polna res zanimivih dejstev, ob-
časno tudi humorja, vseskozi pa so eseji nabiti s 
podatki tako iz imenoslovja, zgodovine, biologije 
morskih organizmov, ekologije morja, pa vse do 
uporabne vrednosti morskih organizmov in vsak-
danjega življenja z morjem.

Potapljače bo knjiga pritegnila, ker jim morda 
odkriva skrite svetove, na videz morda drobne, 
na prvi pogled nezanimive. Koliko je, na primer, 
drobnih ribic pisanih barv in nenavadnih oblik že 
v priobalnem pasu, v plitki vodi! Kaj vse skrivajo 
podmorski travniki, kaj vse najdemo v mulju, 
ali pod skalami...avtor se na primer še posebej 

posveča drobnim babicam in sprehajalčkom, a 
bralca pritegnejo tudi »Nenavadne ribe«, kjer 
se srečamo s pravo eksotiko – ali pa poglavje 
»Tragični junaki«, kjer se avtor posveti morskim 
psom, temi, ki ga še posebej pritegne in je na-
pisana s posebnim žarom, osebno, a hkrati zelo 
verodostojno. 

Podvodni svet največkrat vidimo skozi oči 
podvodnih ribičev, ribe »merimo« v dolžino, meh-
kužci nas zanimajo, ko so na mizi. Prepričan sem 
da bo ta knjiga vzbudila zanimanje za vse skrite 
svetove, ki jih ponuja morje. Še več, nevsiljivo 
bralcu daje vpogled v pojem in pomen biodiver-
zitete in predoči njeno upadanje; prav tako bralcu 
konkretno ponudi primere vpliva podnebnih spre-
memb na morske organizme in združbe. Podaja 
nam primere za homogenizacijo v naravi in vpliv 
človeka na različnih nivojih. Pa vendarle nam 
daje vseskozi vedeti, da ni za obupati: narava se 
spreminja, vendar ni kritično ogrožena, kar nam 
ilustrira na primerih.

V knjigi ne manjka primerjav iz leposlovja, 
mitologije, sveta filma in kulinarike...Dogodki 
in ljudje so popisani verodostojno, ne manjkajo 
celo datumi. Imena in opisi organizmov so nedvo-
umni, jasni in vselej opremljeni s slovenskimi in 



ANNALES · Ser. hist. nat. · 33 · 2023 · 2

366

OCENE IN POROČILA, 365–366

znanstvenimi imeni. Avtor »skoči« tudi na kopno, 
če gre za »pernate ribiče«. Pojasni tudi številne 
ekološke zakonitosti in biogeografske orise.

Na koncu naj vendarle omenim, da se z 
avtorjem poznava že zelo dolgo. Sošolca sva 
bila že takrat, ko je nastala črnobela fotografija 
na strani 101, kjer radoveden, še ne desetletni 
fantič na dosegu roke zre v trimetrskega mor-
skega psa šesteroškrgarja, ulovljenega v izolskih 
vodah. Kdo bi si mislil, da bo čez več kot pol 
stoletja fotografija našla mesto v avtorjevi knjigi 
in tako potegnila življenjski lok skozi avtorjevo 
otroštvo v ribiškem mandraču, mladost ob morju, 
študij v Ljubljani in Zagrebu, ter profesionalno 

pot znanstvenika in pedagoga, ki je vseskozi 
povezan s taistim morjem, ki se mu je posvetil 
ne le profesionalno, ampak tudi kot potapljač, 
ornitolog, fotograf, iskalec zgodb in sploh vsega 
novega. 

Naj bo pisana vsebina knjige motivacija in vir 
zanimivih informacij za vsakogar, ki si nadane 
potapljaško masko in se zazre v skrivnostni svet 
podvodne modrine!

Mitja Kaligarič
Univerza v Mariboru, Fakulteta za naravoslovje in 

matematiko


